

今后传统型经营性公墓一般不再审批

到2020年,江苏树葬花葬等节地生态葬比例将达80%

清明将至,关于“死不起、葬不起”的讨论再起,各方把目光聚焦在“豪华墓”禁而不绝、殡葬服务收费不透明等乱象。3月17日,全省殡葬工作会议在南京召开,江苏省民政厅厅长侯学元透露,传统型经营性公墓今后一般不再审批;“十三五”期间,江苏将推动殡葬管办分离改革,各级民政行政机关与经营性公墓和其他殡葬服务企业脱钩。

现代快报/ZAKER南京记者 项凤华

今后,传统型经营性公墓一般不再审批

“我们原来的墓地用完了,再给批一块经营性墓地吧?”遇到这样的要求,民政部门该怎么办?

侯学元在会上坦言:“这样的要求听上去似乎没错,但仔细一想却有很大问题,解决墓地用完的方法有很多种,不只有建经营性墓地一条路。一些地方要解决现有公墓不足的问题,可以通过建公益性、节地型公墓的方式;如果群众能够接受,还可以鼓励大家选择树葬、海葬、壁葬等更加节地生态的安葬方式。”

现代快报记者了解到,去年省民政厅联合省发展改革委等11部门下发了《关

于推进节地生态安葬的实施意见》,目前,还有地区未出台节地生态安葬鼓励政策,今年要求这些地区尽快出台并实施。在加快推进节地生态安葬设施建设,在设施形式等方面要多听取群众意见,提高群众的认同感、接受度。要教育引导群众不立碑,不留坟头,不用水泥石材建坟,严厉打击骨灰装棺再葬、修建豪华大墓、乱埋乱葬等行为。传统型经营性公墓今后一般不再审批,对占地面积违反政策法规的要坚决纠正;传统型公益性公墓审批也要严格控制,其建设、运行以政府为主,保证公益性、公平性,并向立体节地型发展。

据悉,十三五期间,江苏将强力推进节地生态安葬,以免费或奖补方式,集中组织开展树葬、花葬、骨灰撒海等公益性

节地生态安葬活动,引导群众转变传统安葬观念。到2020年,节地生态葬比例达到80%。这些安葬方式不仅能解决“墓地贵、死不起”的难题,还能缓解“墓地危机”,节约土地资源。

对殡葬管理体制“动手术”,推进管办分离,很多地区存在着殡葬管理所与殡仪馆、公墓陵园等“几块牌子、一套班子”的状况,由于监管主体与监管对象合一,执法的公正性和公信力无法得到保证。为此,民政部部署在“十三五”期间,推动殡葬等民政服务机构管办分离,着力解决政社不分、政事不分、政企不分的问题。江苏如何推进?

现代快报记者了解到,各级民政行政机关要加快推进与经营性公墓和其他殡葬服务企业脱钩,承担殡葬行业

管理和行政执法的各级殡葬管理机构,要逐步与殡葬经营企事业单位脱钩。今后,民政行政机关不再作为发起人或投资人参与经营性公墓和其他殡葬服务企业的建设经营,机关工作人员不得在经营性公墓和其他殡葬服务企业任职或兼职,也不得以任何形式从中获取利益。

清明期间3500万人次扫墓,倡导低碳祭扫

出殡活动是整个殡葬活动的主要环节,对办丧家庭、周边群众生活乃至社会风气都有一定的影响,“各地要出台建设集中守灵中心和引导群众参加集中守灵的激励政策,倡行文明出殡,规范出殡行为。”侯学元表示。

清明将至,这是一个缅怀先



人、传递亲情的重要节日。据预测,今年清明期间,全省将有3500万人次的扫墓人流,各祭扫场所会出现短时间的人流车流高度密集现象。江苏省民政厅面向社会发出文明低碳祭扫的倡议,建议全省居民以错峰祭扫、网络祭扫、鲜花祭扫、社区公祭等方式纪念先人,使文明低碳祭扫理念成为社会自觉行为。

南京多家公墓还有两年到“30年”,怎么办?

可在到期后续交护墓管理费,每年20元/平方米

3月17日,南京隐龙山墓园举行开园28周年暨文明祭扫倡导活动。活动中,大家更关注一个时间点——28年,而南京殡葬墓穴的使用年限是30年。这意味着,再过两年,一大批墓穴将集中到期。不少市民担心:到期后是不是要重新买墓?现代快报记者了解到,使用期限超过30年的墓地续收护墓费的话题,再次引发社会关注。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 项凤华/文 赵杰/摄



隐龙山墓园倡导文明祭扫



纸钱换鲜花

文明祭扫的多了,烧纸钱的降到三成

清明临近,3月17日上午,前往隐龙山墓园的路上就开始堵了。鲜花已经成了祭扫的标配,人手一束。不过,部分家庭同时还带着纸钱。墓园门口,卖祭品的摊贩告诉记者,买鲜花和买纸钱的,都不少。

“倡导文明祭扫,这些年

成效已经很明显了。去年还有近半市民带着纸钱来,今年来看大概也就30%。”隐龙山墓园经理周立平表示,不仅如此,纸钱的量也少了。“以前纸钱一带就是一大包,还有的是纸的豪车豪房,现在没有那么多了。”墓园门口就有环保桶

租赁,提醒大家不随意焚烧,自己处理焚烧后纸灰和杂物。

为了进一步倡导大家文明祭扫,上午,南京各大经营性墓园也同时发起倡议书,号召大家以鲜花代替纸钱,通过献一朵花、写一段往事来缅怀亲人。

买墓买的是使用权,不是产权

3月17日也是南京市隐龙山墓园开园28周年。现代快报记者了解到,目前全国大部分地区经营性公墓使用年限是20年。《江苏省殡葬管理办法》也规定,经营性骨灰公墓的墓穴和塔陵的塔位的使用年限一般不超过20年。

而《南京市殡葬管理办法》则规定,南京骨灰公墓的墓穴和其他骨灰处理设施的使用期限为30年。据介绍,南京不少墓穴是1990年前后建

设的,这批墓穴到期还剩2年。比如,隐龙山墓园、普觉寺墓园。周立平介绍,园内共有5万多个墓穴,其中最早落葬的就有3万多穴,面临着即将到期的问题。而南京最大的经营性墓园普觉寺墓园,7万个墓穴中,有近4万穴超过了20年,也面临着到期的问题。

墓穴到期怎么办?就不能用了吗?省民政厅社会事务处调研员张汉平表示,限制的是墓地的使用时间,并不是墓

地。民政部社会事务司有关负责人此前接受采访时表示,墓地只是租赁关系,不是产权关系。也就是说,大家交的墓地费,买到的只有使用权。

那为什么要设置20年或30年的年限,而不能像房屋产权一样设置70年?现代快报记者了解到,设置租用时间为20年或30年,当时国家是考虑到20年为一代,一般三代以后墓穴无人祭扫,所以希望墓穴能循环利用起来。

30年到期了怎么办?可以续交管理费

对于到期墓地该如何处理,由于国家并没有明确的政策规定,目前南京各经营性墓园的打算,是等到期后让顾客续交一笔护墓管理费。在隐龙山墓园,周立平表示,最早开园的时候是交10年管理费,后面出了新规,买墓是先一次性

交20年管理费,很多都已经要续交了。“最早落葬的有30%的人还没有续交。其中很多是因为登记的家庭住址和电话号码进行了变更,园方管理人员也没法联系。”他也提醒,管理费快到期的市民,尽快来续交。

“对南京经营性公墓,政府定价是每年20元/平方米收取护墓管理费。”周立平介绍,这样算来,在隐龙山墓园20年管理费单穴墓要500多元、双穴墓要800多元。现代快报记者了解到,南京大约有1万多个墓穴没有续交管理费。